

IZHAJA VSAK DAN

izdaj ob nedeljnih in praznikih ob 5., ob posebnih ob 8. zjutraj.
Pecanične štev. se prodajajo po 3 nrvč. (6 stot.) v mnogih
tiskarnah v Trstu in okolici, Gorici, Kranju, St. Petru,
Postojni, Sežani, Nablani, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdov-
scu, Dornbergu itd. Zastarele štev. po 5 nrvč. (10 stot.).
VELIKI SE RAČUNAJO NA MILIMETRE v širokosti 1
linije. GENE: Trgovinski in obrtni oglasi po 3 st. mm,
časovnice, zabavne, poslanice, oglasi denarnih zavodov po
2 st. mm. Za oglase v tekstu lista do 5 vrst 20 K, vsaka
nedeljnica vrsta K 2. Mali oglasi po 4 stot. beseda, naj-
manj pa 40 stot. Oglase sprejema Inzeratni oddelek uprave
„Edinosti“. — Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“.
Plačljivo in stožljivo v Trstu.

EDINOST

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

NAROČNINA ZNAŠA

za celo leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; na na-
ročbo brez dopolne naročnine, se uprava ne ozira.
Naročnina na nedeljsko izdanje „EDINOSTI“ stane: za
celo leto Kron 5-20, za pol leta Kron 2-60.
Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nefranko-
vana pisma se ne sprejemajo in ne vračajo.
Naročnino, oglase in reklamacije pošiljati na upravo lista.
UREDNIŠTVO: ulica Giorgio Galatti 18 (Narodni dom)
Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik
konsorcijski list „Edinost“. - Tiskarstva Tiskarna „Edinost“
vpisana zadruga z omejenim poročtvom v Trstu, ulica
Giorgio Galatti šte. 18.
Poštno-hranilnični račun št. 841-652. TELEFON št. 11-57.

Politično društvo „EDINOST“

sklicuje

javna shoda

in sicer

za soboto, 29. t. m. ob 8. uri zvečer

v dvorani

„Gospodar. društva“ v Škednju

in za nedeljo, 30. t. m. ob 10. 1/2 predp.

v dvorani

„Narodnega doma“ v Barkovljah.

Dnevni red:

„Ljudsko štetje“.

Z ozirom na velevažnost teh shodov,
vabi podpisani na obilno udeležbo.

ODBOR

Polit. društva „Edinost“.

BRZOJAVNE VESTI.

Iz delegacij.

DUNAJ 26. Danes je vojni odsek av-
strijske delegacije pričel generalno razpravo
o rednem proračunu vojske. Poročal je del.
Kozlovski, za njim je govoril ministerski
predsednik bar. Bienert, za katerim je povzel
besedo del. Telčik, ki je med drugim pro-
testiral, da se uporablja za volitve na Hr-
vatskem avstrijske čete.

Nato je bila seja prekinjena do 2 ure.
Ko je bila seja zopet otvorjena je govoril
del. prof. Latour, za njim pa del. Klofač, ki
je izjavil, da zahteva češki narod od ar-
made enakopravnost vseh nemških jeziki-
kov z nemškim jezikom v občejanju vo-
jaštva na zunaj in z moštvo, ne da bi se
s tem stesnil nemški službeni jezik. —
Zahteval je, naj se da češkim polkom
častnike, ki bodo dobro govorili češki. Za-
teat je govoril o pogajanjih vojnega mi-
nistrarja v Madjari ter izjavil, da je evidentno,
da imajo madjarski poliki že sedaj v rokah
zelo dragocene koncesije in da hočejo vo-
jski vojni upravo k popolni kapitulaciji.
Na enotnosti armade se ne sme nikdar ru-
šiti. — Armada naj ne bo orodje nasilne
madjarizacije in Madjarom se ne sme do-
voliti samostojne armade, ki bi zadavila Slo-
vake, Nemce, Romune, Srbe in poglavito
Hrvatce.

Potem so govorili del. Petelenz, dr.
Masaryk, Stumi, knez Schwarzenburg, nakar
je bila razprava prekinjena. — Prihodnja seja
jutri.

Ogrski državni zbor.

BUDIMPEŠTA 25. Poslanska zbornica
je imela danes sejo, na kateri je finančni
minister Lucacs predložil državni proračun
za leto 1911 in podal potem finančni
ekspozé.

Ogrski proračun za 1911.

BUDIMPEŠTA 26. Proračun, ki je bil
danes predložen poslanski zbornici za 1911
pokaže sledeče številke: Redni izdatki
1492.200.000, izredni izdatki, mej temi in-
vesticije za vagono, polaganje drugega tira,

PODLISTEK.

Hrepenenje.

Ljubavna zgodba.

Zapazivši Iduno je dejal osorno:
„Ce hočete papana, — on je gori, pri
erneem doktorju.“

„In mama je proč,“ je spolnila, punčika.
Potem se otroci niso več brigali zanjo,
toda Iduna je obstala kakor priklenjena.

„Ali vama ni mrz tu v ateljeju, otroka?“
je vprašala.

„Naa! Ce bi nama bilo mrz, bi raz-
bila kako figuro,“ je odgovoril deček.

„Da... Papa je dovolil in jaz odbijem
vse nosove proč,“ je dejala punčika.

„Ali hočete videti?“ je vprašal deček.

gradnjo cest, državne gradnje, razširjenje
državnih plavžev 180.250.000 K; redni do-
hodki 1537.170.000 Kron, izredni dohodki
135.337.000 K. Skupni izdatki znašajo torej
1672.457.302 (nasproti 1555.720.000 K lani),
skupni dohodki 1672.507.129 K (nasproti
1555.770.000 K v zadnjem proračunu). Pre-
bitke je torej 49.827 K.

Srbija.

BELIGRAD 26. Glasom danes izda-
nega bulletina o prestolonasledniku je njega
zdravstveno stanje vnovič povoljno. Zjutraj
je bila temperatura 38.1, utripanje 90, respi-
racija 32. Na podbradku se razvija ulje.
Bolnik jemlje dovolj hrane.

BELIGRAD 26. Minister za notranje
stvari Protic je predložil ministerskemu svetu
v pretres zakonski načrt, po katerem naj bi
se dosedanja tiskovno svoboda znatno ome-
jilo. Glavne urednike in lastnike tiskarn se
za vsebino lista pozove direktno na odgo-
vor in za tiskovne delikte se določi izredno
visoke denarne globe. Po zakonskem načrtu
se bo smelo o sejah skupščine priobčevati
poročila le po izvadku, odobrenem od pred-
sednika skupščine. Sodniki bodo imeli razso-
jati o tiskovnih deliktih po svojem svobodnem
prepričanju.

BELIGRAD 26. Na današnji seji skup-
ščine je bil prečitan kraljev ukaz, s katerim
se pooblašča finančnega ministra, da predlo-
ži skupščini zakonski načrt o koncesiji, ki
se jo podeli praški kreditni banki za zgrad-
bo sladkorne tovarne v Paracinu. Sedaj ob-
stoja v Srbiji le ena tovarna sladkorja, ki je
lastnina nekega nemškega industrijalnega
podjetnika.

Kralj Peter v Rimu.

BELIGRAD 26. Kralj Peter bo potoval
v Rim v prvi polovici meseca novembra.
Spremljal ga bo minister za unanje stvari
Milovanovic.

Turčija.

CARIGRAD 26. List „Sabah“ poroča,
da sta bila načelnika znanega tajnega od-
bora, ki bivata v Parizu, bivši odposlan-
ec v Stokholmu Šerif in Kemal obsojena
in contumaciam na dosmrtni trdnjavski
zapor.

DUNAJ 26. „Pol. Corresp.“ poroča iz
Carigrada, da se v kratkem odpravi obsedno
stanje.

Ruski car v Potsdamu.

BEROLIN 26. Govori se, da pride
ruski car Nikolaj dne 4. novembra na po-
set k nemškemu cesarju v Potsdam in da
se dne 5. vrne v Wolfgarten pri Darm-
stadtu.

Portugalski apostolski nuncij v Rimu.

RIM 26. Portugalski apostolski nuncij
mons. Tonti je posetil danes državnega taj-
nika Merry del Vala in se je z njim dlje
časa razgovarjal. — Danes zvečer ali jutri
vsprejme papež nuncija v posebni avdi-
jenci.

Peklenski stroj.

PARIZ 25. Zvečer so našli v Rue Fe-
ramonlin preklenski stroj, katerega zažigalnik
je že pogorel do polovice. Uvedena je stroga
preiskava.

Viharji v baltičkem morju.

PETROGRAD 25. Viharji so v Bal-
tičskem morju provzročili velika opustošenja.
Mnogo ladij je težko poškodovanih. V Rigu
in drugih baltičkih mestih je vihar odnesel
strehe hiš in je razdejal skoraj vse botaniške
nasade.

Poplava v napoljski pokrajini.

RIM 26. Minister vojne mornarice je
brzojavil ministerskemu predsedniku iz Ca-
samicciote: Casamicciola je najhuje zadeta.

Valovje je razdejal celo mestne dele. 12
oseb je utonilo. Minister je ukrenil potrebne
odredbe za nastanitev čet in razdelitev
živil.

Kolera.

CARIGRAD 26. V zadnjem času po-
jema kolera v Carigradu. V času od 13.
septembra do 24. oktobra je obolela 101
oseba, umrlo 61 oseb. — V trapezantskem
vilajetu je od 16. septembra do 23. okt.
obolelo 512 oseb, umrlo 283, v erzerumskem
vilajetu od 22. septembra do 20. oktobra
566 oseb obolelo, 387 umrlo, v vilajetu
bagdaskem od 6. do 23. oktobra 199 oseb
obolelo in 148 umrlo, v Tripolskem (Afrika)
od 3. do 23. okt. 40 obolelo in 31 umrlo, v
Jungulduku in okolici od 1 do 24. okt. 63
obolelo in 31 umrlo.

RIM 26. V zadnjih 24 urah so v Na-
polju obolele štiri osebe, ena je umrla, v
napoljski pokrajini je obolelo 9 oseb, umrlo
7, v rimski pokrajini in Apuliji je obolela po
ena oseba.

Port au Prince 26. Haitijska topničarka
„Liherty“ se je vsled eksplozije potopila pri
Fort de Pais. Sedemdeset oseb je bilo ubi-
tih oziroma jih je utonilo. Dvajset se jih je
baje rešilo. Med mrtvimi se nahaja deset
generalov, ki so bili na potu k svojim di-
vizijskim poveljstvom v severnih departe-
mentih.

Novi monopoli.

—C.— Nekateri listi so bili prinesli
vest, da je avstrijska vlada umaknila od-
redbe za uvedenje *petrolejskega monopola*.
Tudi mi smo kakor kronisti zabeležili to
vest in jo po svoji časnikarski dolžnosti
komentirali v članku: „Konec petrolejskega
boja.“

Par dni po priobčenju našega članka pa
smo čitali v budimpeštanskih časnikih, da
je ogrsko-hrvatski minister financij Lukacs
predložil ogrsko-hrvatskemu parlamentu *zako-
nske načrte o monopolu produkcije pe-
troleja, zemljenega plina in kalijevih soli*.

Ta vest nas je poučila, da so bili oni
glasovi neosnovani, ali vsaj prenegljeni.

Po načrtu ogrsko-hrvatskega finančnega
ministra bi dobili hkratu *kar trl nove mo-
nopole*. Zares velik kompliment, ki ga je
napravil finančni minister Lukacs — konsu-
mentom. Mislimo, da mu bodo ti zelo
hvaležni?!

Rekli smo: „tri monopole“. To mo-
ramo razjasniti, ker nekateri listi pišejo o
dveh, a drugi zopet o treh monopolih. Prvi
o dveh, ker je ogrski fin. minister predložil 2
zakonska načrta, katerih prvi se tiče suro-
vega petroleja in zemeljnih plinov, drugi pa
kalijevih soli. O treh monopolih pa pišejo
časniki radi tega, ker so trije predmeti
predloženi v monopoliziranje.

To poslednje tolmačenje vsprejemljemo
tudi mi, ker se nam zdi praktičneje.

O petrolejskem monopolu, njegovih
vzrokih in posledicah smo že govorili v
omenjenem članku „Monopol petroleja“. Zato
bomo tu povsem kratki.

Država bo monopolizirala samo *pro-
dukcijo petroleja*. Rafinerija in prodaja pe-
troleja bosta torej v rokah zasebnikov,
kakor do sedaj. Vsled tega pa cene petro-
leja — kakor je samo ob sebi umevno —
poskočijo.

Drugi monopol bi bil: zemljenih (me-
tanskih) plinov. Ti plini, ki jih krije zemlja
v svoji notranjosti, imajo veliko moč, ki se
daja izrabljati. Dozaj jih uporabljajo največ
v Ameriki v industrijalne namene. Pred
kratki so jih odkrili na Ogrskem v Kis

„Vaši otroci, gospod, razbijajo in po-
kvarjajo spodaj vse kipe, hitite!..“

„Tako, ali delajo to?“ se je zasmehljaj
raztrešeno.

„Hitite, drugače pridete prepozno!“ je
silila Iduna.

„Ne, ne... je že dobro, je že prav
tako... le naj razbijajo, vse naj razbijejo, saj
itak ni vredno nič! Samo starih stvari ne...
starih stvari ne vlačiti v novo življenje!“

Iduna se je zganila in se oprijela ro-
čaja, kakor bi iskala opore.

„Kako ste rekli?“

Vsa je prebledela, ko je izrekla te be-
sede, ustnice so jej bile brez krvi. Kipar pa
je pokimal pred-se:

„Le pojdite gori k njemu, on vam raz-
loži vse. Tako naporno sem se vlačil skozi
vse življenje s to mrvo znanja in s tem ve-
likim hrepenenjem svojim... in šele sedaj
sem osvobojen... šele sedaj sem svoboden!..“

Slišite?“

Glazen ropot, v kateri se je mešalo
razposajeno otroško vriskanje, je bilo čuti
od spodaj gori.

Sarmasu (Erdelj). Ta monopol ne bo mo-
mentanno škodoval nikomur.

Tretji monopol bi bil: kalijevih soli, ki
se uporabljajo za umetna gnojila. Ta mono-
pol bo donašal državi velikih koristi. Nem-
čiji donaša 60 milijonov kron. Po tem mo-
nopolu bodo najbolj oškodovani mali kmečki
posestniki, ki porabljajo v zadnjem času
velike množine umetnih gnojil za meljorac-
cijo svoje zemlje.

Prvi monopoli so bili uvedeni v naši
monarhiji leta 1868 in to: monopoli *soli, to-
baka in smodnika*. Zdaj pa dobimo tri
nove monopole, a v pripravi je tudi že mo-
nopol na *užigalce*.

Čim se vse to uredi, bomo imeli
sedmero državnih monopolov.

Pa da ne napredujemo v avstro-ogrski
monarhiji! Tri monopole že imamo in v
kratkem dobimo še štiri. Krasen napredek!
O felix Austria!

Glasovi o Gregorčič - Pajerjevi strahovladni v deželnem zboru goriškem.

Tudi glasilo italijanske socijalne demo-
kracije „Il Lavoratore“ je izrekil naravnost
uničevalno obsodbo o nasilstvih Gregorčič-
Pajerjeve zveze na škodo manjšine sloven-
ske delegacije v deželnem zboru gori-
škem.

Ta list je posegel nazaj v dogodke
leta 1908, ko so bili Faiduttovci in sloven-
ski naprednjaki potisnjeni v manjšino. Slo-
vensko-klerikalna-italijansko-liberalna koali-
cija je začela z obstrukcijo in posledica je
bila razpuščenje deželnega zbora in na vo-
lithvah je ta zadnja koalicija zadobila
večino, vendar ne toliko, da bi mogla
po svoji volji nemoteno izvoliti deželni
odbor.

In kaj sta storila dr. Gregorčič Pajer?
Dala sta uničiti mandate slovenskih agrar-
cev in onega dr. Gregorina, dočim je posl.
Gabršček položil mandat v znak protesta.
Prišla je volitev deželnega odbora, na kateri
sta bila po dogovoru izvoljena dva liberalna
Italijana in dva slovenska klerikalca.

Na dopolnilnih volitvah so bili zopet
izvoljeni trije slovenski agrarci in dr. Gre-
gorin in Gabršček.

Tu pripoveduje „Lavoratore“, kako je
Gregorčič-Pajerjeva večina v zadnjem zase-
danju vničila izvolitev Gabrščekovo, a 4
volitve izročila verifikacijskemu odseku, da-
si je poročal referent, da so bile volitve
zakonito izvršene. Potem nadaljuje, da je bil
*utis te monstruoznosti po vsem mestu veli-
kanski*, in to tudi med istimi liberali. Italijani
samimi. Uničenje izvolitve Gabrščekove po-
menja *najnevarnejši precedens, ki bi se mo-
gel jutri ponoviti na škodo družih strank*,
ne pripadajočih k večini. „Lavoratore“ za-
ključuje: O takih razmerah je bilo vsako
plodno zakonodajno delo onemogočeno.
Zato je bilo deželnozbornsko zasedanje ne-
mudoma zaključeno. In ni izključeno, da bo
zaključeno sledil razpis novih vo-
litev.

Hrvatska.

Ban v Budimpešti.

V torek je bil ban Tomašič v Budim-
pešti, kjer je konferiral z ministrskim pod-
predsednikom grofom Khuenom. Govorila
sta baje v prvi vrsti o gradnji železnice
skozi Liku. Ban da je zahteval z vsem svo-
jim uplivom, da se to železnico mora
graditi.

Tako poroča neki poluradni komunike.
Kdo bo pa veroval, da je šel Tomašič se-
daj, sredi najhujega volilnega boja, v Bu-

Ne da bi spregovorila še kako besedo,
sta šla drug mimo drugega.

Kipar je stopal čisto počasi doli po
stopnicah, kakor bi se vendar malo bal pri-
zora, ki ga čaka spodaj..

Težko sopeča in drgetajoča po vsem
telesu je potrkala Iduna na vrata, na kate-
rih je bila pribita posnetica:

Julij Deltens,

dr. phil.

Deltens je odprl. Mesto v hišni jopič
je bil oblečen v neko dolgo, obnošeno
suknjo. V eni roki je držal nekaj trsek —
brčkone je hotel ravno zakuriti.

Zapazivšemu Iduno, mu je sprele-
telo preko njegovega obraza nekaj kakor
nevolja.

„Potrpiljena se nisi učila,“ je dejal brez
kake kretnje, ki bi značila, da jo hoče pu-
stiti notri.

„Čakala sem in čakala... dalje nisem
mogla vstrpeti, — mislila sem, da si morda
bolan! Toda sedaj vem, da si bil le zadr-
žan. Srečala sem ga na stopnicah... reveža...
(Pride še).

dimpešto, da bi se potegoval za to železnico, ki bi se itak morda graditi že na podlagi obveze, ki jo je avstrska vlada vsprejela v nagodbi nasproti avstrijski vladi!

Veliko verjetneje je zato, da je šel Tomašič h Khuenu v Budimpešto po kak volilni recept in da je bilo torej predmet njiju konferenca vprašanje: kako bi se dalo tudi na Hrvaškem spraviti vkup stranko mame-lukov, kakoršno ima Khuenu na Ogrskem. Liška železnica naj bi delala v deželi dobro razpoloženo za bana, češ: evo, kako se Tomašič briga tudi za koristi dežele!!

Dnevne novice.

Državnozborni podpredsednik Pogačnik, ki je ponesrečil o priliki železniške nesreče v Rottenmannu, leži še vedno bolan. Toži o bolečinah v hrbtenici in o bolestinah pojavih v živčevju. Predsednik Pattai se je informiral o njegovem stanju. Poslanec Pogačnik mu je odgovoril, da upa ozdraviti do začetka zasedanja državnega zbora in izvrševati svojo podpredsedniško službo.

Italijanski socialistični kongres se je vršil te dni v Milanu. Kakor znano, je socialistična stranka v Italiji razdeljena v 3 struje, ki se med seboj pobijajo: v radikalno, sindakalistično in najbolj zmerno, reformistično. Na kongresu, ki je trajal pet dni, so se zastopniki teh struj prav pošteno kregali.

Slednjič so zmagali reformistični nazori. Govori se že, da mislijo radikali izstopiti iz stranke. Kakor se vidi, se socialisti povsod pripravajo. V Avstriji so si v laseh Čehi in Nemci, na Nemškem severni in južni socialisti, francoski so razdeljeni v vse polno struj, a v Italiji se kregajo goriomenjene struje.

Agrarno vprašanje v Bosni. Te dni se je mudila na Dunaju deputacija bosanskih agov in begov, da bi posredovala pri avstrijski vladi, v svrhu, da bi ta podpirala predlogo, ki jo je predložila bosanska vlada deželni zboru za fakultativni odkup kmetov in proti obligatoričnemu odkupu. Ministerski predsednik Bienerth, ki je vsprejel deputacijo posredovanjem posledica Mandića, je izjavil, da je tudi avstrijska vlada za fakultativni odkup in proti obligatoričnemu, ker da za obligatorični odkup kmetov še ni primeren čas.

Proporcionalna volilna pravica v Švici je bila na podlagi ravnokar izvršenega plebiscita (judskega glasovanja) odklonjena. Zanj je glasovalo 238.112 državljani, a proti nji 262.477. „Protiproporcionalci“ so zmagali torej le z majhno večino. Vspričto tega so demokratije in socialni demokratije uverjeni, da zmagajo prej ali slej s proporcionalnim zistemom.

Papežovo odposlanstvo pri portu. V zadnji čas je zopet postalo vprašanje protektorata nad kristjani v evropski in azijski Turški zelo aktualno. Turška vlada se pogaja z rimsko kurijo, kako naj bi se v Carigradu ustanovilo vatikansko odposlanstvo. Apostolski delegat v Carigradu pravi, da je temu sklon.

Turška vlada misli nastaviti pri Vatikanu svojega poslanika. Vršijo se že tozadevna pogajanja. S tem hoče turška vlada baje varovati interese turških katolikov.

Turško posojilo. Ker so pogajanja radi 150-milijonskega posojila ponesrečila, se je začela turška vlada pogajati z večimi nemškimi bankami, da bi jej posodile potrebno svoto. Turški finančni minister Džavid bej je že imel v tem oziru več posvetovanj z nemškim poslanikom v Carigradu.

Spor med grškim patrijarhom in turško vlado je poravnani. — Do spora je bilo prišlo baje — tako se zatrjuje sedaj — le vsled nesporazumljenja.

Mestni svet.

3.400.000 kron za delavska stanovanja.

Meseca februarja t. l. je stavil mestni svetovalec Spazzal v neki seji mestnega sveta predlog, da bi občina dala občinskemu zavodu za mala stanovanja na razpolago potrebna sredstva za zgradbo 2000 delavskih stanovanj. Mestni odbor se je z zadevo pečal in v sinočnji seji se je imel mestni svet pečati s predlogom mestnega odbora, da se da občinskemu zavodu za mala stanovanja 400.000 kron iz občinske blagajne kakor brezobrestno posojilo in da prevzame občina jamstvo za daljnih 3.000.000 kron, katere naj bi si preskrbel zavod kakor posojilo. Zato bo moral zavod za mala stanovanja zgraditi do konca leta 1902 1000 malih stanovanj z 1 do 4 sobami.

Človek bi mislil, da se bo seja vršila v najlepšem redu, ker so socialisti dosegli vsaj polovico onega, kar so zahtevali. Ali kdor bi tako sodil, bi se motil. Tu se gre pač za važen socialni problem, ob katerega urejanju morajo nehoté trčiti skupaj različna socialna naziranja, oziroma različni razredni interesi. Zato je bila seja tu pa tam zelo burna.

Sejo je otvoril župan Valerio ob 7:20 zvečer.

Svetovalec Mordo je župana inter-

peliral radi slabega stanja barkovljanske ceste. (To se pravi: one ceste, po kateri se vozi svet. Mordo v svoji ekvipaži v Barkovlje na sprehod).

Župan je rekel, da odgovori na vprašanje v prihodnji seji.

Sprejet je bil nek dodatek k štatutu o penzijskem fondu uslužbenecv hranilnic in odobrenih več naknadnih kreditov, med drugim tudi 15000 kron za nadaljevanje dovažanja ohrambenega kamenja ob barkovljanskem obrežju.

Potem se je prešlo na razpravo o predlogu mestnega odbora za napravo 1000 malih stanovanj, ki se imajo zgraditi do konca leta 1912. Mestna občina da občinskemu zavodu za mala stanovanja iz blagajniške gotovine 400.000 kron kakor brezobrestno posojilo, dočim prevzame občina jamstvo za 3.000.000 kron, katere naj bi si zavod preskrbel drugje kakor posojilo.

Svet. Spazzal je predlagal, naj se sklene zgraditi vsa stanovanja že do konca leta 1911 in ne še-le do leta 1912.

Svet. Puecher se je pridružil predlogu Spazzala ter stavil predlog, da se zgradi, ako mogoče, do konca leta 1912 2000 malih stanovanj.

Med govorom Puecherjem je prišlo opetovano do burnih prizorov.

Svet. Braidotti in Zanella sta se izjavila proti predlogu, ker je materialno nemogoče izvršiti v tako kratki dobi tako ogromno nalogo.

Svet. Wilfan je izjavil, da bo glasoval za predlog mestnega odbora, ker je boljše 1000 gotovih stanovanj, ki jih predlaga odbor, kakor 2000 negotovih, ki jih predlaga posl. Puecher.

Potem, ko je stavil posl. Puecher še razne druge spreminjalne predloge, proti katerim so govorili razni govorniki večine, je bila predloga enoglasno sprejeta tako, kakor je bila predlagana od mestnega odbora, na kar je župan zaključil sejo ob 9. uri 15 m.

Domače vesti.

Poroka. — Gospod dr. Vekoslav Kisovec, odvetniški koncipijent v pisarni gg. dr. Rybafa in Abrama, se je poročil dne 24. t. m. v Pragi z gospico Anči Loukoto.

Bilo srečno!

Deželni zbor tržaški ima danes zvečer ob 6. uri zvečer svojo prvo sejo s sledečim dnevnim redom: 1. Otvoritev. 2. Poročilo deželnega odbora o svojem delovanju in predloženje vsporeda sedanjega zasedanja.

Dovršene študije. G. Evg. Bunc, sin nadučitelja v Dolini, g. Vek. Bunca, je položil pred izpraševalno komisijo graške pravne fakultete zadnji (državnopравни) izpit in je s tem dovršil svoje študije, da-si mu je komaj 22 let, kar je gotovo zelo redek slučaj.

Gospodu Evgenu Buncu in vsej spoštovani rodbini naše najiskreneje čestitke!

Ali res infamija? „Slovenec“ se je zopet ljuto zagal v „Edinost“ za drzno insinuvacijo, češ, da je obdoličila sv. Stolico podkupljivosti, rekši, da je kanonik Buttignoni izgubil pravdo zato, ker nima sredstev.

V resnici pa je „Slovenec“ sam zagrešil najgršo neljalnost s tem, da zamolčuje, da je oni članek prišel „Edinosti“ iz duhovniških krogov, kar je — tudi če bi ne bilo izrecno naglašeno — jasno razvidno že iz konkretnih podatkov, ki jih morejo vedeti le informirani svečeniki.

Stvarno dajamo „Slovincu“ nastopni odgovor:

Dopisniku „Edinosti“ ni bilo ni na kraj misli, da bi trdil, da je kanonik Mecchia podkupil sv. Stolico, oziroma kongregacijo. Naglasiti je le hotel, da kanonik Buttignoni nima neizogibno potrebnih sredstev za vodstvo tacih procesov. Treba sredstev za potovanja v Rim, za potrebne informacije pri kurijalnih odvetnikih, za pripravo in tiskanje spisov itd. In dejstvo je tudi, navadno v vsem človeškem življenju, da ima laglje mogočnih prijateljev in priporočevalcev oni, ki ima sredstev, nego oni, ki je brez njih! Saj to je istotako v vseh sporih navadnega življenja. Naj se že kdo poteguje še za tako pravično stvar, ne more zmagati tudi na sodišču, ako nima sredstev za drago pravdo!!

Vendar pa moremo glasom naših zanesljivih informacij konstatirati, da je vzlic dejstvu, da je kongregacija tako razsodila, tudi danes ogromna večina duhovščine v škofiji — brez razlike narodnosti — na strani kanonika Buttignonia, kakor je bila tedaj, ko mu je skoro polnoštevilno s podporo izrekla svoje zaupanje. Če se je torej dopisnik-duhovnik v našem listu zavzel za duhovnika, s katerim simpatizuje velika večina duhovščine: je-li potem, vprašamo, — „Edinost“ protiverska in proticerkvena?!! Do take mala fides more prihajati le list, ki mu je podtikanje in insinuiranje prešlo v mozeg in kri!

„Slovenec“ očita „Edinosti“ „skrajno infamnost“, dočim jo je zagrešil v resnici le on sam v svojem brezsmiselnem odgovoru,

kjer povdarja le to, kar je hotel citati med vrstami, molči pa o vsem, kar vsebuje stvarnega članek, doposlan „Edinosti“. Zato moremo konstatovati, da „Slovenec“ niti skušal ni, da bi stvarno izpodbil le eno navedeb našega dopisnika, marveč se — po svoji stari navadi — omejuje le na podtikanja in insinuvacije.

A to, spoštovani „Slovenec“, sliči „skrajni infamnosti“ kakor jajce jajcu!

Iz zanesljive strani se nam poroča: Na nemški dekliski šoli (Lipski trg) prinaša šolski sluga pole papirja, na katerih prosi ravnateljstvo za podpise in sicer za podpise starišev šoloobiskujočih dekllic, s katerimi prosijo za *ново nemško šolo*, ker po njihovem mnenju ti razredi ne odgovarjajo zahtevam.

To pa še ni najhujše, ko bi te pole dajali v podpis samo Nemkam, toda ti ljudje so tako drzni, da jih usiljujejo tudi dekllicam slovenske narodnosti. Če to ni drznost, ne vemo, kaj bi še sploh zaslužilo to ime.

Slovinci se pehamo že 25 let za slovensko šolo in je še sedaj nimamo! Ti ljudje pa, ki imajo šolo, s katero je v primeri naša slovenska uboga bajta, ti ljudje, ki so se že prenaejdli dobrot prejetih od vlade, zahtevajo od slovenskih starišev, naj prosijo — *ne za slovensko ampak za nemško šolo!!* Nemci pa res presegajo v drznosti vse narode.

Korupcija pri državni železnici. Kar smo poročali o višjih uradnikih Eggenbergerju in Hoffmannu, ki imata oba prav čedno pokojnino, ni še vse. Litanijske teh in še mnogo drugih svetnikov bi se lahko še nadaljevale. Za danes naj omenimo samo še to, da taki gospodje, ko so dobili modro polno, dobivajo še lepo nagrado K 1000 ali pa še več. — Menda zato, ker so za časa svojega službovanja tako odlično ovirali redno in pametno službo. S svojimi birokratskimi možgani so navadno kaj radi in često izumili kako cokljo v rednem prometu in primernem poslovanju. — Industrijalni in trgovski krogi bi vedeli mnogo povedati o vpkopnem načelniku VII. oddelka, o tistem možu, ki je bil v nadlogo uradništvu in v škodo interesiranim krogom.

Tožb in pritožb je kar mrgolelo — a gospod načelnik je dobil ob svojem odhodu tudi K 1000. Zakaj? — Korupcija!

O Božicu dobivajo ti gospodje krasne renumeracije od K 500 do K 1000. Drugi uslužbenci pa dobivajo po K 15 do K 60!!

In kadar prosi kak siromašen delavec, ali kak drugi potreben uslužbenec podpore, redno — ni kredita!!

Quousque tandem?...

Nehumanost v mestni bolnišnici. Včeraj so pripeljali v tukajšnjo bolnišnico na navadnem kmetškem vozu nekega bolnika baje iz Gročane. Ker sta govorila oba — bolnik in voznik — slovenski, kulturoznosti v naši bolnišnici tega nevarno bolnega človeka niso hoteli sprejeti v bolnišniško oskrbo! Reveža so potem vozili okoli po celem mestu, dokler so ga peljali redarji na inšpektorat v ulici Luigi Ricci, kjer pa tudi nimajo toliko moči, da bi mogli zapovedovati nacionalnim fanatikom v naši bolnišnici.

Prosimo naše svetovalce, naj opozore kompetentne faktorje na te nečuvence in škandalozne razmere, ki vladajo v mestni bolniš. in ki delajo sramoto toliko italijanski kulturi, kolikor našemu mestu.

Banca popolare — likvidirana. Italijanski listi poročajo, da je bila sklenjena likvidacija „Banke Popolare“. Pri likvidaciji bodo sodelovale: „Credit“, „Union“, „Anglo-banka“ in „Banca Commerciale“. Likvidacija se bo vršila zelo počasi in bo trajala več let. Upniki da dobé za sedaj 70%—80% svojih vlog, a ostanek po izvršeni likvidaciji.

Beležimo to vest po italijanskih listih in z vsjo reservo. Pripominjamo pa: da, ako se ta vest potrdi, izgubé Italijani *edini bančni zavod*, ki je bil v izključno italijanskih rokah.

Denarna kriza je zopet tu. Ker naše nižje ljudstvo čita le o denarni krizi, a ne ve, kaj je in v čem obstoji, hočemo na kratko povedati, kako nastaja to zlo.

Kriza se imenuje denarna vojna, ki nastaja vsled pomanjkanja denarja in ob enem povišanja obrestne mere.

V resnici se mi siromaki malo brigamo za to vojno, ker je pri nas pomanjkanje denarja nekaj vsakdanjega, nekaj zelo navadnega!

Glede podraženja denarja pa menimo mi navadni ljudje, da je to le žala! Mi poznamo le podraženje živil in sploh človeških potrebščin in nam ne gre v glavo, kako da bi denar podražil — ko nam nikdo ne da za eno krono več, nego 50 novčičev! Vendar imamo že danes denarno krizo! Kadar nastaja pomanjkanje denarja, višajo vsi večji in za njimi tudi manjši denarni zavodi obrestno mero.

Avstro-ogrška banka, ki je v naši državi najmočnejši denarni zavod, je že povišala obrestno mero, kar znači, da je v naši državi pomanjkanje denarja. Ko bi

hoteli navajati vse vzroke tem denarnim vojnám, bi morali porabiti preveč prostora in časa. Povedati hočemo le, da denarne vojne nastajajo po krivdi kapitalističnih mogotcev, ki dvigajo svoje milijone iz prometa in jih drže brezobrestne doma, da le klubujejo manj premožnim, kredita potrebnim ljudem!

Posledice denarne vojne so nesreča za one, ki iščejo denarja na posodo v trgovske ali druge potrebe.

Trgovec, ki pri normalni obrestni meri dobiava kredit po 4½ do 6%, mora v času denarne krize plačevati 6—8 in več odstotkov!

Isto se dogaja posestnikom in slehernemu, ki potrebuje denarja.

Slovani imamo dovolj denarja, da bi le naši imoviti ljudje vlagali pri svojih domačih zavodih, mesto da podpirajo tuje in vrhu tega še manje solidne banke!

Namestnik princ Hohenzolna se je v terek zvečer podal na Dunaj.

Dražba na južnem kolodvoru. — V soboto dne 29. 10. t. l. ob 10. uri predpoldne se bo vršila v skladišču za oddajanje blaga štev. II. v 2. nadstropju javna dražba nedvignjenega blaga.

Predmeti, ki se imajo prodati, se prisojijo tistim, ki ponudijo največ, položijo takoj zdržajno in odpeljejo blago takoj. — Seznan teh predmetov je pribit v vestibulu osebnega kolodvora.

Ruski kružok. Jutri v petek bo torej občni zbor ruskega kružka, na katerem bomo videli naše dobrovoljne čete, ki so se priglasele k pouku. Videli bomo pa tudi vse prijatelje našega kružka, ki pridejo, da poizvedo o delovanju minolega leta. In kdor ima ali zna kak dober nasvet ali kakšno posebno željo glede našega ruskega kružka, naj tudi pride in naj pove.

Odbor bo drage volje uvaževal vse nasvete in želje. Po številu priglancev se že na občnem zboru porazdele razni kurzi in oddelki, da se lahko čim prej prične s poukom.

Na svidenje torej v petek večer ob osmi uri v „Slovanski Čitalnici“ (Narodni dom).

Magdalenska podružnica CMD priredi prihodnjo nedeljo dne 30. t. m. pevsko zabavo s kolom sreče v prid tamošnjega bodočega otroškega vrta. Domača zabava bo v gostilni konsumnega društva na Korkovcu (sv. M. M. spod.). Sodelovalo bo iz prijaznosti pevsko društvo „Slava“. Začetek ob 4. uri popoldne. Vstopnina brezplačna.

Ker je čisti dobiček v prid toli blage stvari in ker bo isti odvisen le od kola sreča, so naprošena vsa narodna čučca srca, da pošljejo svoj mal dar v kakršni-koli obliki na blagajnika podružnice gosp. Benedikta Godina pri sv. M. Magdal. spodnji.

V našem inseratnem oddelku ležijo nedvignjene ponudbe in sicer pod „Vst. r. j. nost“ št. 1674 in pod „Zanesljiva“.

Nepremočljivi plašč. Gosp. Arnstein, ki ima svojo zalogo kovčkov, torb, torbic, športnih potrebščin itd., nam javlja, da je prejel te dni velik dohod nepremočljivih plaščev, vsake velikosti in po ceni.

Tržaška mala kronika.

Velika in drzna tatvina. Molk policije. Gospa Ernesta Lukovič, udova po Lloydovem kapitanu, je stanovala v drugem nadstropju hiše št. 16 v ul. Madonna del Mare skupaj s svojima hčerkama Lucijo in Carmen. Ker se je hotela izseliti že minulega julija, je gospa Lukovič poslala svoji hčerki na letovišče na Vipavsko. S pomočjo dekle, ki je že 16 let pri njej v službi in nekega mizarja, do katerega ima veliko zaupanja, je gospa začela spravljati skupaj svojo robo za prevoz. Bilo je tam raznih oblačil, perila, kozuhov, orientalskih preprog, turških židanih robcev, japonskih predmetov itd., ki so bili skupaj složeni v 24 zabojev. Ti so bili zaprti s ključem in prevezani. Vse dotične ključje je gospa položila v predalček neke omare. Skrinjico s srebrnino in dragulji je gospa položila v kot ene petero sob, iz katerih je sestavljeno ono stanovanje. Ko je bilo tako vse pripravljeno za preselitev je tudi gospa Lukovič šla za svojima hčerkama na letovišče. Ravno ta čas, ko se je hotela vrniti v Trst razni preselitve, je dobila brzobjavko se strani policije, s pozivom, naj se takoj vrne v Trst.

Kaj pa se je bilo med tem zgodilo? Tatovi so bili vdrli v njeno stanovanje, ulomivši vrata, odprli so 21 od 24 zabojev, in odnesli — gotovo ne vse na enkrat — skoraj vso vsebino, kakor tudi ono skrinjico z dragulji. Tatovi so tako mirno delali, da so celo večkrat spali na posteljah, in porabili nič manje nego za 20 K plena.

In bil je le slučaj, da je policija izvedela o vsem tem. Dekla, ki je bila dan poprej prišla v Trst, je zazapila, da je bila ključavnica ulomljena, in je seveda opozorila policijo.

Sedaj pa pride nekaj zanimivega! — Oškodovana gospa je hotela naznaniti v

listih tatvino, katere žrtev je postala, upajoč, da bi mogla priti vsaj deloma do svojega imetja, ali policija jej je to prepovedala, češ, da če se stvar tajno drži, se utegne lažje priti tatovom na sled. Kljub temu o teh seveda ni duha ne sluha, da-si so v oropnem stanovanju pustili nešteto tatinskega orožja.

In o vsem tem bi javnost nič ne izvedela, da ni gospa sama šla sedaj do uredništva nekega tukajšnjega lista!

No, z zatajevanjem blamaža le raste!! Štirje poskusi samomora! Včeraj ob 11. uri dopoldne se je Ignacij Nussdorfer, 70, bivši skladiščnik pri avstr. Lloyd, ki je tudi nekoliko slaboumen, vrgel v morje s pomola v svobodni luki. Potegnili so ga na suho in odpeljali takoj v mestno bolnišnico.

Gospica Irma Buchbinder, stara 17 let, stanujoča v ulici Barriera vecchia št. 31 se je včeraj ob 11 uri dopoldne vrgla v morje z nove luke Frana Josipa I. Rešili so jo nekateri težaki, in spremili na zdravniško postajo, ki jo je poslala v opazovalnico.

Karol Tonini, star 45 let, slikar, stanujoč v Sv. Mar. Magd. Zg. št. 328 si je sinoči ob 7. uri doma v navzočnosti svoje žene sprožil pod brado kroglo iz revolverja. Prenesli so ga težko ranjenega v mestno bolnišnico.

Karmela Bernardis, stara 22 let, stan. v ul. del Fortino št. 2, si je včeraj poskusila vzeti življenje s tem, da je izpila neke strupene tekočine. Tudi njo so spravili v mestno bolnišnico.

Nagla smrt. Ana Kuša, stara 67 let, stan. v ul. Economo št. 3 je včeraj ob 8.40 uri popoldne nagloma umrla. — Pozvani zdravnik z rešilne postaje je konstatiral smrt.

Umrla. Norma Hočvar, ona dveletna deklica, ki se je oparila z vrelim mlekom, je umrla včeraj ob 2 pop.

Dobro je začela. Neka deklica dozdnevne starosti 14 let, je včeraj popoldne stopila v mlekarno Antonije Bressan v ulici Giuliani št. 23 in kupila razno pecivo. Ko pa je zapazila, da jo prodajalka ne gleda, je brž ukradla iz predala dvajset kron drobiža.

Natakar, ki je pobegnil z dnevnim inkasom. Gostilničar Engelbert Stiebel, ki ima gostilno v ul. Giosue Carducci, št. 33, je ovadil sinoči na policiji, da je izginil njegov natakar imenom Peter Kumar z dnevnim inkasom v znesku okoli 120 K.

Loterijske številke, izrebane dne 26. oktobra:

Praga	4	62	18	49	2
Lvov	88	26	13	83	9

Koledar in vreme. — Danes: Frumencij škof. — Jutri: Simon in Juda Tadej ap.

Temperatura včeraj ob 2. uri popoldne + 16° Cels. — Vreme včeraj: lepo. Vremenska napoved za Primorsko: Večinoma jasno, semtertja megleno. Hladni vetrovi. Temperatura hladna.

Izpred sodišča.

Javno nasilstvo in še kaj drugega. 28-letni Alojzij Rossetti in neki njegov prijatelj sta bila šla na večer dne 26. septembra t. l. v kavarno „All' Europa felice“, kjer sta si dala postreči z jajci na mleku. Račun te postrežbe je znašal samih 88 stot. A ko je bilo treba poravnati ta sicer mali račun, je bil Rossettijev prijatelj izginil iz kavarne.

Natakar kavarne, Allegretto, je na to prijel Rossettija, naj on plača ves račun. Rossetti s prva ni hotel, slednjic se je bil pa vendar vdal. Ker pa ni imel pri sebi več, nego 52 stotink denarja, je Allegrettu ponudil prstan, o katerem je trdil, da je zlat, in je hotel imeti od natakara še 2 kroni.

Allegretto pa ni hotel nič vedeti o tej kupčiji ter je raje pozval redarje. Prišla sta bila redarja Ventin in Cehovin, ki sta Rossettiju velela, naj plača račun, na kar ju je Rossetti opsoval.

Vsled tega sta ga redarja proglasila aretovanim, a on je vdaril redarja Ventina s pestjo, redarja Cehovina pa je brcnil.

Včeraj — bil je na svobodi — se je moral predstaviti sodnikom, da je odgovarjal radi zločina javnega nasilstva, prestopka razžaljenja javnih funkcionarjev in prestopka goljufije.

Priznal je, da je ponudil natakaru prstan, a rekel je, da je zahteval zanj le eno krono in da je mislil, da je prstan res zlat. Glede javnega nasilstva je pa rekel, da je morda res vdaril redarja, a da je to storil nehote, ko se je zvijal vsled bolečin, ker sta ga bila redarja preveč tesno vklepala.

Priče Allegretto in oba redarja so pa potrdile obtožbo v polnem obsegu, vsled česar je sodišče obsodilo Rossettija na 8 mesecev težke ječe.

Zastopnik državnega pravdnštva je na to zahteval, da se Rossettija takoj odvede v zapore. Na ta predlog je sodišče dalo odvesti Rossettija k preiskovalnemu sodniku dru. Pollanz-u, ki je tudi takoj odredil, da so Rossettija odveli v ječo.

Naše gledališče.

Nad vse lepa bo nedeljska predstava v našem gledališču.

„Zapravilvec“.

je doživel še povsod, kjer so ga igrali, naj-sijajnejših in stalnih vsehov. To čarobno igro, ki ima premnogo najčudovitejših sceničnih krasot, imajo na svojem repertoarju vsa večja in boljša gledališča. In vsako sezono doseže nov, stalen in nepobiten dokaz o svoji čarobni lepoti.

Na predstavi v nedeljo zvečer ob 8. uri sodelujeta vojaška godba c. in kr. pešpolka št. 97 in pevski zbor Šentjakobske Citalnice.

Na praznik Vseh svetnikov, 1. novembra bomo imeli dve predstavi.

Popoldne ob 4. uri dobro znano ža-logro:

„MLINAR IN NJEGOVA HČI“.

S tem hočemo omogočiti večji obisk naše predstave tudi onim, ki bi zvečer ne mogli priti, bodi vsled oddaljenosti, bodi vsled kakega drugega zadržka.

Zvečer ob navadni uri:

„UGRABLJENE SABINKE“.

zabavno burko s privlačno, jako zanimivo vsebino. Kdor se hoče dobro zabavati, je ne zamudi.

Na praznik sv. Jušta, 2. novembra, ob 4. uri popoldne se bomo divili narodni igri s petjem,

„ZIMSKO SOLNCE“.

Tudi ta predstava je popoldne zato, da jo lahko vidijo naši okoličani in vsi, ki je prvi-krat niso videli.

Tržaška gledališča.

POLITEAMA ROSSETTI. Včeraj so tu prvič vpriporili v tej sezoni Puccinijevov opero „Madame Butterfly“, zopet z velikim uspehom, ki ga je pripisati v prvi vrsti krasnemu libretu, polnemu nežne poezije in sladki Puccinijevi melodiki, ki je v Trstu pač od par let sem „trumf“. — Opera je vpriporjena res lepo z dobrimi močmi; g. Cervi-Caroli v naslovni vlogi je potrdila svoj lanski triumf v tej operi in svoj re-nome najboljši Butterfly.

EDEN. Varijetna predstava.

Društvene vesti.

Odsek tržaškega „Sokola“ v Rojanu priredi v soboto dne 29. t. m. v veliki dvorani konsumnega društva v Rojanu javno predavanje, kjer bo br. dr. Rekar predaval: „O postanku in razvoju sokolstva“.

Ker bo predavanje prirejeno ne le za Sokole, temveč za vse, izlasti za okoličane, vabljeni so tem potom vsi okoličani k obilni udeležbi.

Predsedništvo ods. trž. „Sokola“ v Rojanu.

Pevsko društvo „Trst“ naznanja svojim pevcem, da se bodo odslej vršile vaje: v torek in petek pevske vaje; ob ponedeljkih in sredah tamburaške vaje. Prva pevska vaja bo v petek, 28. t. m. ob 8. uri zvečer. Sprejemajo se novi pevci in tamburaši.

Z ozirom na to, da se priredi v nedeljo 13. novembra l. družinski večer, prosimo p. n. člane, da se polnoštevilno udeleže vaj. — Prostor in uro se objavi pravočasno.

Gledališka predstava v Škedenju. Škedenjska mladina uprizori dne 1. novembra ob 7. uri zvečer v Sancin-Cemotovi dvorani A. Cimpermanovo igro v 5 dejanjih: „Zmešnjava na zmešnjavo“. Ker je čisti dobiček določen v zgolj dobrodelne namene, se bodo preplačila hvaležno vsprejemala.

Tržaško vojaške veteransko društvo „Cesar Fr. Josip“ s podpornim oddelkom „nadvojvoda Fran Ferdinand“ priredi v nedeljo, dne 30. oktobra in 6. novembra na c. in kr. vojaškem strelišču v Bazovici IV. cesarsko streljanje na dobitke z mnogo-vrstnimi in dragocenimi častnimi dobitki in darili. Tudi za streljanje v tarče je bogato preskrbljeno z darili. Gospodje in mladina od 16 leta naprej smejo streljati stoječe in prostoročno s puško-repetirko (M. 88—90 in M. 95).

Puške in strelivo bosta na strelišču na razpolago. Streljalo se bo na daljavo 300 korakov.

DAROVL

— Gospica Antonija Pakiž je darovala akad. fer. društvu „Balkan“ za ljudsko

V najem

oddam v Solkanu pri Gorici ali tudi prodam obširna poslopja z dvoriščem in vrtom v sredini trga ob državni cesti, zelo ugodna za trgovino z mešanim blagom, usnjem, železom ali kak drugi promet.

Skušeni trgovec imel bi priliko z ozirom na bližino železniške postaje obrt razširiti do veletrgovine in bi mu podpisani dal eventualno tudi denarno podporo.

KAROL ČIBEJ, c. kr. notar v Gorici.

Trgovina Jakob Bambič v Trstu

ulica Giulia št. 11 poznana od Slovencev v okolici in na deželi.

Zaloga vsakovrstn. blaga

za vsako gospodinjjo na debelo in drobno. Zaloga otrobov, koruze in moke ter različnih jestvin. — Se priporoča udani JAKOB BAMBIČ

Kdor odpotuje

Bogata zaloga zadnjih novosti kovčkov, torb, torbic, športnih potrebščin itd.

naj se preskrbi z vsem potrebnim v novi trgov. D. ARNSTEIN, „Al'Alpinista“ TRST, Va San Sebastiano št. 7. — MUVI ČESKY —

Veliki kinematograf „BELVEDERE“

TRST - ulica Belvedere št. 10 - TRST

Četrtek 27., Petek 28. in Sobota 29. oktobra:

1) Kalkuta (po naravi). 2) RICADORA (španj. drama v barvah). 3) Matl je umrla (ganljiv prizor). 4) Komična novost. Finale. V nedeljo, dne 30. oktobra t. l. NOV VSPORED.

Otvoritev nove slov. trgovine!

„Čevljarska zadruga v Mirnu pri Gorici“ naz. a oja, da je otvorila v Trstu, v ul. Bar. vecchia 38

prodajalno obuval

lastnega pridelka.

Zadruga izdeluje vsakovrstna obuvila od najpripravejšega do najkrajšega ter sprejema tudi poprave. Priporočamo se torej slavnemu občinstvu, da se poslužuje vedno izdelkov naše zadruge, a bodo naj slavno občinstvo tudi prepričano, da se to z našimi izdelki najbolj zadovoljijo.

Naročila se izvršujejo takne. Cene zelo nizke

Český hostinec v Terstu

Alla Meridionale

Češka gostilna v Trstu

Skladišče oglja in drva

za gorivo, petrolja in stavbni material

Josip Miceu

Trst, Via San Cilino št. 2 (Sv Ivan)

TRVDKA

Adolf : Kistoris

skladišče oblek za moške in dečke Trst, via S. Giovanni 16, L. TELEFON št. 16-83.

(zraven restavracije Cooperativa ex Hacher) prodaja na mesečne all tedenske obroke obleke in površnike za moške, perilo itd.

Najdogovornejše cene.

POZOR! Skladišče ni v pritličju, ampak v prvem nadstropju

Poskusite FI-GOVO KAVO „Salutin“ ki je naj-zdravejši kavni pridatek. Dobiva se v vseh boljših prodajalnicah. 0000

Trst - Via Arcata - Angolo via Sapone št. 9 - Trst

„All' Artigiano“

Trst, via Arcata -- Angolo via Sapone 9

izgotovljene obleke

za moške in dečke. -- Izbor hlač in srajc za delo.

Trst - Via Arcata - Angolo via Sapone št. 9 - Trst

Na obroke! JAKOB DUBINSKY Na obroke!

TRST — ulica dell' Olmo št. 1, II. nadstropje — Trst

Velika izbira izgotovljenih oblek za gospode in manufakturnega blaga

ter moške in ženske suknje.

UGODNI POGOJI ZA PLAČILA NA OBROKE. Cene brez konkurence.

R. Gasperini, Trst

Telefon št. 1974. SPEDITER Via Economo št. 10

Prevozno podjetje

c. kr. avstrijskih drž. železnico

Sprejme razcarinjanje kakoršnegasbodi blaga iz mitnic, dostavljanje na dom.

POŠILJATVE, POTEGA KOVČGOV. NAJDOGORNEJŠE CENE.

Zastopstvo trvdke „CEMENT“

Tovarna cementa „PORTLAND“ v Spljetu. PRODAJA NA DROBNO CENE BREZ KONKURENCE.

knjižnico v Trebčah 66 knjig. Podpisani od- bor se zato iskreno zahvaljuje poštrolvalni povpeševalnici ljudske izobrazbe. Odbor akad. fer. dr. „Balkan“.

— Barkovljanski kvartopirci so nabrali v „Narodnem Domu“ v Barkovljah za CM podružnico K 2-20.

Za isti namen daroval akcionist pomorskega kluba „Jadro“ 1 K. — Skupno K 3-20.

— Za bodoči otroški vrtec v mestu so darovali: Prelec Anton, Grlj Ant., Gričar F. po 1 K — Blokar 60 stot. Vidak Mat., Re- bula Al., Polšak Iv. po 30 stot., Pahor R. 40 st., Lavrenčič Fr. 20 st. — Skupaj K 5 10 stotink. Denar je naložen v „Trg.-obrt. zadrugi“.

— Za gradbeni fond nove slov. šole pri sv. Jakobu je daroval trgovec G. Filip Ivanišević 30 K, za otroški vrtec v mestu pa 20 K. (Denar je naložen v „Trg. obrtni zadrugi“). Hvala plemenitemu prijatelju naše šolske mladine!

Nar. del. organizacija.

sklicuje za nedeljo, dne 30. oktobra ob 10. uri predpoludne v dvorani gostilne „Pri Breskvi“ na Belvederju šte. 8

javni shod

vseh provizoričnih in stalno nameščenih vslužbencev c. kr. javnih skladišč in de- lavcev.

DNEVNI RED:

- 1) Razmere v prosti luči
2) Neizpolnjene zahteve delavcev.

K obilni udeležbi vabi

ODBOR

Narodne delavske organizacije.

Izredna odborova seja N. D. O. se bo vršila v petek, dne 28. t. m. točno ob 8. uri zvečer. Naprošeni so tem potom vsi tov. odborniki, da se ozirom na jako važen dnevni red vsi odzovejo.

Shod NDO v Škedenju. V soboto, dne 20. t. m. ob 8. uri zvečer se vrši v prostori- h „Gospodarskega društva“ v Škedenju društveni shod NDO, na katerem se bo razpravljalo o razmerah v škedenjskih plav- žih in kako urediti za škedenjsko delavstvo izobraževalno delo v zimskih mesecih. Z ozirom na ta važni dnevni red je upati, da se delavstvo udeleži tega shoda v čim naj- obilnejšem številu.

Vesti iz Goriške.

Občinske volitve v Šempetru. Kakor smo že javili, je v III. razredu zmagala narodno-napredna stranka s 195 glasovi proti 245. V II. razredu je zmagala kleri- kalna stranka z 2 glasovi večine. 6 volilcev na- predne stranke ni bilo pripuščenih. V I. razredu je istotako zmagala klerikalna stranka z malo večino. Doslej je bil ves občinski zastop v klerikalnih rokah.

x Shod proti draginji. NDO. sklicuje za v nedeljo 30. t. m. ob 9 uri in pol dop. javen shod v dvorani „Trgovskega doma“ na katerem se bo razpravljalo o naraščajoči draginji. Delavci, javni in privatni usluž- benci, sploh vsi, ki čim dalje tem hujše ob- čutijo naraščajočo draginjo, naj se vdeležijo tega shoda, da se enkrat odločno dvigne glas proti tem neznosnim razmeram.

x Samomor vojaka-novince. V ne- deljo zvečer se je obesil na dvorišču v do- mobranski vojašnici ob telovadni drog vo- jak-novinec Anton DERNOVŠEK, doma iz Medvod na Kranjskem. Ravnali so ž njim prestrogo; fant pa je bil mehke naravi in si je vzel stvar tako k srcu, da je izvršil samomor. Med podčastniki so skoro sami Nemci in lahko si mislimo, kako ravnajo z našimi slovenskimi fanti ako pomislimo, da ti Nemci, že zdoma prihajajo s sovra- štvom proti vsemu kar ni nemško.

Pogreb vojaka se je vršil v terek po- poludne z vojaško godbo. Na krsti je bil vavec s trakovi slovenske trobojnice, ki mu ga je poklonila ljubeča roka pokojnikovega brata.

Razpis službe. V c. kr. moški kazni- nici v Gradišču ob Soči je razpisano mesto paznika.

Vesti iz Istre.

Razpisana je zdravniška služba za zdravstveno okrožje Omišalj-Dobrinj-Sv. An- ton Bogovič s sedežem v Malinski.

Zadnje brzojavne vesti.

Občinske volitve v Tolminu.

TOLMIN 26. — Danes so začele tu občinske volitve in bije se hud boj med napredno in klerikalno stranko. Danes voli II. raz. in ima dosedaj napredna stranka 114 glasov večine. Jutri volita prvi in drugi razred, kjer je zmaga narodno-napredne stranke zagotovljena.

Češko-nemška pogajanja. Zakonski načrt o uporabi jezika vsprejet.

PRAGA 27. Pododsek za pretresenje zakonskega načrta glede jezikovne rabe pri avtonomnih korporacijah je dovršil spe- cjalne debate in vsprejel ves zakonski načrt.

MALI OGLASI

MALI OGLASI se računajo po 4 stot. besedo. Masno tiskane be- sede se računajo enkrat več. Naj- manjša pristojbina stane 40 sto- tink. Plače se taksirajo oddelku.

Velika gostilna dobro upeljana, nova kompleksna s posodo in kuhinjskimi pripravami z velikim vrtom, ki ga ob- stujejo slovenske družbe, se prodaja po ugodni ceni približno. Ni se bati cene. Obratiti se na Inzeratni od- delek Edinosti 1793

Odda se meslovana soba z razgledom na vo- jaški trg. Oglasiti se pri vratarju v ulici Galati 18. 1792

Prodajalno za tobakarno z kavojno se išče. Potrebno spoznanje italijanskega in malo nemškega jezika. Ponudbe pod „Le pa“ z u- nabo št. 1789 na „Edinost“. 1789

Iščem službo kot natakar za zalogo vina. Požim kavojno. Naslov na Inzeratni oddelek Edinosti. 1794

Mihael Pernarčič Trst, ulica Romagnu 16, stavbeni in umet- niški inženir, izučuje vsakovrstne specialne tete za no- trenje in zunanje uredbe v stanovanjih, pisarnah itd. Cene zelo zmerno. Priporoča se vsem Slovanom. 735

Pozor! Vsi v „Narodni d m“ v Podgrada v Istri, kjer se točijo izvrstna istrska in vipavska vina in pri- to Drebnerjevo pivo. Dobi se vedno toplih jedil in prenočišča za tuje. Priporoča se vsem domačinom in tujcem Leopold Bizjak k- gostinčar. 1767

Pristni, dober brinjevec se vdobi pri Lovru Šibeniku v Šiki pri Ljubljani. 1681

Odda se na trgu Barriera šte. 11 v najem prostor, ki je jako primeren za kako malo prodajalno ali obrt. Povprašati v Mlekarni Hrušica, ulica delle Poste št. 16. 201

Mizarja išče tvrdka Jug, ulica sv. Lucije št. 18. 1774

Zakupnika posestva išče takoj družina bi- vajoca na Škorlii. Eventuelne ponudbe sprejema odvetnik dr. Fran Brnčić, Via Nuova šte. 19. 1726

Istrsko vino, belo, novo črno na drobno po 64 vinarjev liter, zelo sl-dko 80 vic., novo žganje po 120 liter. - Prodaja poreška klet na Opčinah. 1773

Izredna prilika! Proda se 6 šilnih stro ev Singer, moder- nih, služnih tudi za pletenje K 100. Tri za domačo rabo K 62. Jamstvo 3 leta. - S.ta Caterina 9, dvo- rišče, zaloga 1. 1751

Živčne bolezni in bolezni srca zginajo, ako se uporablja naše patentirane kopejzi z ogjikovo kislino. Vir zdravia za vsako hišo. Najizborniji aparati za masažo. Pro- sjehti brezplačno pri inženirju F. Lipovsk v, Praga II. 505. 1734

Originalna razstava ERlich HATTA 606

Trst, Bar. vecchia 4 kaže občinstvu rapidno zdravljenje veneričnih in sifilitičnih bolezni z novim sredstvom: ERlich-HATTA 606 v raz- ličnih stadijih. — Vstopnina 40 stotink Odprto od 9. zjutraj do 9. zvečer. Ob petkih samo za dame.

Valjni mlin v Domžalah - J. BONČAR - Ljubljana

Centralna pisarna in skladišče: Vegova ul. 6. Telefon interurb 129

Čenjenim gospodom trgovcem in pekom uljudno naznanjam, da je prevzel za- stopstvo za Trst in okolice, kakor tudi za Istro, Dalmacijo in Furianjo, gospod

LJUDEVIT UNGAR v TRSTU.

Vse informacije daje g. LJUDEVIT UNGAR, TRST, poštni predal.

Via Santa Caterina šte. 13

Velika zaloga nogavic po najnižjih cenah.

Izbor čevljev za gospe, gospode in dečke

Čevlji za dom od 1 K naprej; Petniki iz gume z notranjo ploščo 30 vinarjev.

Novo pogrebno podjetje - CORSO ŠT. 49 PODRUŽNICA CORSO ŠT. 49

Na Opčinah!

ima bogato založeno prodajalno vseh mrtvaških predmetov in sicer ogromno izbero naravnih vencev vsake stroke in istotako buques palme in umetnih cvetic, perl porcelana itd. Vsake velikosti in raznih vrst svetilnic itd. itd. Gene ugodne. - Priporoča se sl občinstvu posebno za prih. pra-nike vernih duš

Pozor na naslov JOSIP MRZEK, Opčine št. 170.

Zaloga in delavnica F. VIDALI, Trst via S. Lazzaro 22

za kožuhovine Prejemlje naročbe, poprave in čiščenje vsakovrstnih kožuhovin. Shranjuje kožuhovine z jamstvom zoper kakoršno si bodi škodo

Tržaška posojilnica in hranilnica

Piazza della Caserma št. 2. — Telefon 952. Ima na razpolago Jekleno varnostno celico ki je varna proti vlamu in požaru, v kateri so SHRAMBICE, ki se oddajajo strankam v najem in sicer

za celo leto kron 30, za četr leta kron 12 za pol leta „ 20, za en mesec „ 6

Shrambice so 24 cm visoke, 24 cm široke, 48 cm globoke. Shrambice ne more drugi odpreti kakor stranke, ki same osebo shranijo svoje stvari, kojih ni treba prijavit

Oddaja hranilne pušice

katero priporoča posebno starišem, da na ta najnovejši in najvarnejši način navajajo štediti svojo deco. Nadaljna pojasnila daje zavod ob uradnih urah.

„PRI STARI BRESKVI“ v ulici Belvedere šte. 17 se toči iz- vrstno pivo in vino.

Zdravnik D. D. KARAMAN specialist za notranje bolezni in za bolezni na dihalih (grijo in nos) Ordinuje na svojem stanovanju TRST - Corso št. 14 - TRST od 11 1/2 do 1 1/2, in od 4 1/2 do 5 1/2 popold TELEFON 111/IV.

Najboljšega češkega izvora CENE: GOSJEGA PERESA ZA POSTELJE. 1 kg ružičastih dobrih sčesanih 2 kg K 2-40, bojiših K 2-80, belih 4 K, belih s puhom K 6-10, 1 kg belih najk-kih sčesanih K 6-40 in K 8, 1 kg smegega puha ružaj 4 K in 7 K, belo fino 10 K, najfiniji puh s pes 12 K. Pri naročilu 5 kg franco. Izgote postelje rudo- čega, modrega, belega ali rumenega gostonitnega Nankinga, v oja 180 cm dolga in 120 cm široka z 2 polovizgajema po 80 cm dolgima in 60 širokima, napoljenima z novim, sivim zelo trpežnim, mehkim posteljinim perjem Kron 16. Polopernice 20 K; pernice 34 K; posamezne rane 10 K, 12, 14 K in 16 K; blazine 3 K, 3 K 50 in 4 K; pernice 200 cm dolge, 140 cm široke 12 K, 14 K 70, 17 K 80 in 21 K; blazine 90 cm dolge, 70 cm široke 4 K 50, 5 K 20, 5 K 70; spodnje pernice s trdnega črtanega grna 180 cm dolge, 116 cm široke, 12 K 80, 14 K 80. Pošli se po povozju od 12 seča dalje franco. — Premena dovoljena, ne upravičeno denar nazaj. Natančni ceniki gratis in franco. S. BENISCH v Deschertiz št. 765 Šum. va Ceeby

V vseh lekarnah v Trstu in zunaj se dobé PASTILJE PRENDINI proti kašlju bolezn v glju, hripavosti, kataru Glavna zaloga: LEKARNA PRENDINI.

NEZASLIŠNO visoke cene imajo večkrat tkanino za moške in dame. Tečaj se izognete, če naročite neposredno pri tvrtki tkanin. Zato se zahvaljujem, da se vam brezplačno pošljem moja brata, koliko je je- senakih in zimskih vzorov. Trgujem le s produkti 1. reda in s prtnimi novosti sezije. — Razpisalnice tvrdka s kina Franz Schmidt, Jägerndorf 103. Sv. Slezijska.

EMPORIUM gramofonov, plošč in druge pot: obšitine E. ZANETTI Trst, ulica Cavana 4. Najbolje oskrbjena zaloga dežele. Izbera plošč: velikih, dvojnih, slovenskih po 3 K komad. Vse druge zmanje z 20%, odbitka. Krasni gramofoni po 18 kron Veliki popustki prepodajaltem. Katalogi zastoj. — Popravljanje.

FRIDERIK SCHWARZ Trst, Via Valdirivo št. 3, Trst Zastopnik: znanih: mlinov SZMOLENSKY & COMP. SZABATKA Prof parni mlin Békéscsaba Akcijska družba parnih mlinov Baja. — Zastopnik za Trst, Go- riško, Istro in Dalmacijo.

Naznanilo. Naznanja se slavnemu občinstvu, da se nahaja dobrozna na trgo- VATOVEU: vizna jestvina: (prej trg Barriera vecchia) sedaj ul. Istituto 25 (vogal ul. Manzoni 1) Zaloga testenit domačega pridelka, „PEKATEFE“ z ILIRSKÉ BISTRICE, tukaj, pridelku in napolitan- skega. Zaloga olja iz oljk, vinskega jastha, kave, slad- korja itd. Posebnost: vina domača in zunanja v tekientoah in pivo. Toplo se priporoča slavni občinstvu in svojim prejšnjim cenjenim odjemalcem. Naročnine po pošti od 5 klgr naprej se izvršujejo po nizkih cenah.